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本单元作业目录 
第 1 课时： 5.1 有理数的意义 

第 2 课时： 5.2 数轴（1） 

第 3 课时： 5.2 数轴（2） 

第 4 课时： 5.3 绝对值 

第 5 课时： 5.4 有理数的加法（1） 

第 6 课时： 5.4 有理数的加法（2） 

第 7 课时： 5.5 有理数的减法 

第 8 课时： 5.6 有理数的乘法（1） 

第 9 课时： 5.6 有理数的乘法（2） 

第 10 课时： 5.7 有理数的除法 

第 11 课时： 5.8 有理数的乘方 

第 12 课时： 5.9 有理数的混合运算（1） 

第 13 课时： 5.9 有理数的混合运算（2） 

第 14 课时： 5.10 科学记数法 

 

单元选用作业： 

1. （跨课时作业）新 24点游戏 

2. （跨课时作业）有理数乘法法则的历史 
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【第 1 课时】5.1 有理数的意义 

1．有理数的分类： 

                                

            整数                

                                

有理数               正分数 

                  

                                

2．下列说法中正确的是（     ） 

（A）有理数可以分成正有理数和负有理数；  

（B）0 是正数； 

（C）非负数就是正数；    

（D）自然数一定是整数． 

3．填空： 

（1）某日的最低气温是零下 5.6℃，用负数表示这个温度为         ℃． 

（2）把盈利记为“+”，亏损记为“”．一家公司一月份盈利 2000 元，可

以表示为       元；二月份亏损了 1000 元，可以表示为        元． 

（3）如果“+50 吨”表示“运进货物 50 吨”，那么“ 40 吨”表示的意义

为                ． 

（4）如果 a 是正数，那么 a 是             ． 

（5）最大的负整数是       ，最小的正整数是        ，最小的自然数

是         ． 

4．在下列数中选择适当的数填入相应的圈内： 

   0.2 ， 24，0， 3 ，
5

1
6
， 200 ，1.23，2006，

5

8
 ． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                     

       非负数  整数 

负整数 正分数 
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5．某汽车配件厂某车间共有 10 名工人，厂方制定的工作量标准是每人每

天生产 10 件合格品．8 月 20 日，这 10 名工人生产合格品数量的记录如下：

（超过标准记为“+”，低于标准记为“”，单位：件．） 

1 ， 3 ， 1 ，0， 2 ， 2 ， 1 ，0， 2 ， 2 ． 

（1）当天该车间有多少名工人生产的合格品数量没有达到厂方要求？ 

（2）当天这十名工人中，生产合格品最多的是多少件？最少的是多少件？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6．（选做）观察下面一列数，探求其规律并填空： 

1 ，
1

2
，

1

3
 ，

1

4
，

1

5
 ，

1

6
… 

（1）这列数中，第 7、8、9 三个数分别为      、       、       ； 

（2）这列数中，第 2022 个数是                   ． 

 

7．（选做）某项科学研究以 15 分钟为一个计时单位，并将上午 10 时记为

“0”，10 时前记为“”，10 时后记为“+”．例如 9:45 记为“ 1 ”，10:15

记为“+1”，那么，上午 8:30 应记为           ，上午 11:15 应记

为            ． 
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【第 2 课时】5.2 数轴（1） 

1．规定了         、         和           的直线叫做数轴． 

2．下列说法中正确的是（    ） 

（A）数轴是一条射线；      

（B）数轴上离开原点距离越远的点表示的数越大；       

（C）数轴上的点所表示的数从左到右依次减小；       

（D）任何一个有理数都可以用数轴上的一个点表示． 

3．下列说法中正确的是（    ） 

（A）
5

6
无法用数轴上的点表示，因为 5 不能被 6 整除；      

（B）数轴上距离原点 2 个单位长度的点表示的数是 2；       

（C）数轴上，在 1 和 3 之间只有一个数 2；       

（D）数轴上表示3 的点在原点左侧且距离原点 3 个单位长度．  

4．在数轴上表示 2.7 的点在（    ） 

（A）2 与 3 之间；            （B） 3 与 4 之间； 

（C） 2 与 3 之间；          （D） 1 与 2 之间． 

5．点 A 为数轴上表示 2 的点，当点 A 沿数轴移动 4 个单位长度到点 B 时，

点 B 所表示的有理数为（     ） 

（A）2；     （B）6；     （C）6 或2；     （D）4． 

6．根据数轴回答问题： 

 

 

 

（1）点 A 表示       ；点 B 表示       ； 

点 C 表示       ；点 D 表示       ； 

点 E 表示       ；点 F 表示       ； 

点 G 表示       ；点 H 表示       . 

（2）将（1）中各点所表示的数分别填入相应的圈内： 

 

 

 

 

负有理数 整数 非负数 

-3 -2 -1 0 1 2 3 4 

A B C D E F G H 
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7．请标出下列各数在数轴上的对应点． 

0.5 ，
1

5
，

1
2

3
 ，1.5 ，

3
3

4
． 

 

 

 

 

8．（选做）六（2）班在一次联欢活动中，全班分成 5 个队参加游戏，得分

如下： 

A 队：150 分；B 队： 50 分；C 队： 100 分；D 队：0 分；E 队：300 分． 

（1）把每个队的得分标在数轴上，并标上代表该队的字母； 

（2）从数轴上看 A 队与 B 队相差多少分？C 队与 E 队相差多少分？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-3 -2 -1 0 1 2 3 4 
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【第 3 课时】5.2 数轴（2） 

1．只有      不同的两个数，我们称其中一个是另一个的         ，也

称这两个数             ．零的相反数是           ． 

2．在数轴上，表示互为相反数的两个点在原点的    ，并且与原点距离 

      ．  

3．3 的相反数是     ，
1

2
3

 与       互为相反数，6 的相反数的相反数

是          ． 

4． ( 8.5)           ，
7

3
8

 
   
 

        ． 

5．数轴上，在原点的左侧，到原点距离等于 4 个单位长度的点所对应的数

是          ． 

6． a 的相反数可以表示为          ． 

7．如果 a a  ，那么 a              ． 

8．下面关于相反数的叙述正确的是（     ） 

（A）正数与负数互为相反数； 

（B）表示相反意义的量的两个数互为相反数； 

（C）任何有理数都有相反数； 

（D）一个数的相反数是负数． 

9．求出下列各数的相反数，并用数轴上的点表示这些数和它们的相反数． 

3

4
 ，1.5，

1
2

4
，

3
2

5
 . 

 

 

 

 

 

10．（1）如果 2a  的相反数是 3 ，那么 a 是多少？ 

（2）如果 3b  的相反数是 7 ，那么 b 的相反数是多少？ 

 

 

 

 

 

 

11．（选做）数轴是一个非常重要的数学工具，通过它把数和数轴上的点建
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立起对应关系，揭示了数与点之间的内在联系，它是“数形结合”的基础．请

利用以下数轴回答问题：  

 

 

 

（1）点 A 表示的数为             ； 

（2）如果一个点从点 A 出发沿数轴先向右移动 5 个单位长度，再向左移动

2 个单位长度到达点 B，此时点 B 所表示的数是      ，A、B 两点之间的

距离是      个单位长度； 

（3）如果 C、D 两点表示的有理数互为相反数，且点 C 到点 A 的距离是 2

个单位长度，则点 D 表示的数是                ． 

 

12．（选做）已知 a 、 b 在数轴上的位置如图所示： 

 

 

 

（1）在数轴上标出它们的相反数； 

（2）观察数轴，将 a 、b 及它们的相反数用“<”连接起来． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-3 -2 -1 0 1 2 3 4 -4 

A 

a b 0 
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【第 4 课时】5.3 绝对值 

1．一个数在数轴上所对应的点与        的距离，叫做这个数的绝对值． 

2．一个正数的绝对值是它          ，一个负数的绝对值是它的          ，

零的绝对值是          ． 

3．比较大小：正数      负数，零      负数，正数     零． 

4．两个负数，绝对值      的那个数反而小． 

5．
3

2
5
的绝对值是      ， 4.6 的绝对值是      ，0 的绝对值是      . 

6． 7.2          ， 7.2           ． 

7．如图，在数轴上，点 A 所表示的数是      ，它与原点的距离是      ，

即点 A 所表示的数的绝对值是      ；点 B 所表示的数是      ，它与原

点的距离是      ，即点 B 所表示的数的绝对值是      ． 

 

 

8．用“＞”、“＝”或“＜”填空：   

3

8
     0；  2     6 ；  

3

7
     

4

5
 ；  5      5 ． 

9．如果一个数的绝对值等于
5

6
，那么这个数是         ． 

10．绝对值是其本身的数是        ，绝对值是其相反数的是        ． 

11．如果 4m  ，那么m        ；如果
1

0
3

x   ．那么 x          ． 

12．比较下列每组数的大小： 

（1）
3

3
4

 和
2

3
3

 ；            （2） 1
2

2
 和 1

3
4

 
  
 

； 

 

 

 

（3）
13

27
 和

30

29
 ；                 （4） 5.34 和

1
5

3
  ． 

   

 

 

 

 

 

 

B A 

-2 -1 0 1 2 
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13．用数轴上的点表示下列各数，并把这些数用“<”连接起来． 

             3 ，
1

2
3
，0，

1
1

2
 ． 

 

 

 

 

 

14．已知有理数 a、b、c 在数轴上的位置如图所示： 

         

（1）用“>”或“<”填空： 

      a      0，b      0，c      0； 

（2）化简（去掉绝对值）： a         ， b          ， c          ； 

15．（选做）若
1

5 0
2

a b    ，则 a       ，b        ． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

c     b    0             a 
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【第 5 课时】5.4 有理数的加法（1） 

1．有理数加法法则： 

（1）同号两数相加，取原来的        ，并把           相加． 

（2）异号两数相加，绝对值相等时和为     ；绝对值不相等时，其和的绝对

值为      绝对值减去      绝对值所得的差，其和的符号取绝对值     的    

的符号． 

（3）一个数与零相加，仍得        ． 

2．计算： 

（1） ( 3) ( 7)               ；      （2） ( 5) 8                ； 

（3）
3

2 0
5

 
   
 

           ；      （4）
1 5

6 6

 
   
 

            ； 

（5）
3 3

10 10
25 25

 
   
 

          ； （6）
11

( 3)
25

               ． 

3．新疆大部分地区春夏和秋冬之交温差极大，故历来有“早穿皮袄午穿纱，

围着火炉吃西瓜”之说．如果其某地某天的最低气温为 5 ℃，且全天最大

温差为 30℃，那么当天的最高气温是        ℃． 

4．下列说法中，正确的是（     ） 

（A）两个有理数的和一定大于每个加数； 

（B）若 0a b  ，则 0a  且 0b  ； 

（C）两个负数的和一定小于每一个加数； 

（D）若 a b、 互为相反数，则 0a b  ． 

5．计算： 

（1）
1 3

2 4

   
     
   

；      （2）
1 2

3 5

 
  
 

； 

 

 

 

 

（3）
3

3 ( 6.125)
8

 
   
 

；    （4） ( 55%) ( 1.45)   ； 
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（5）
5

( 8) 3
21

  ；        （6）
1 1

2 3
5 4

 
   

 
． 

 

 

 

 

 

 

6．（选做）李老师进行家访，从学校出发，先向正东方向驾车行驶 3 千米

到达 A 同学家，然后向正西方向行驶 5.5 千米到达 B 同学家，最后直接返回

学校． 

（1）请你以学校为原点，以正东方向为正方向，以一个单位长度表示 1 千

米，画出数轴，并在数轴上表示出 A、B 同学家的位置； 

（2）B 同学家位于学校的什么位置？A 同学家距 B 同学家多少千米？ 

（3）李老师一共驾车行驶了多少千米？ 
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【第 6 课时】5.4 有理数的加法（2） 

1．有理数加法的运算律： 

（1）交换律： a b        ；结合律： ( )a b c             ． 

2．所有绝对值小于 15.8 的整数的和是          ． 

3．如果 2x  ， 1y  ，那么 x y            ． 

4．计算： 

（1） ( 6) 8 ( 4) 12     ；         （2）1.3 ( 0.8) 4.5 ( 5)     ； 

 

 

 

 

 

（3）
2 2 4

( 5) 3
3 3 5

   
        

   
；   （4）

1 3 1 5

2 4 8 12

   
       
   

； 

 

 

 

 

 

（5）
5 2 1

3 15.5 16 5
7 7 2

        
             
        

； 

 

 

 

 

 

 

 

（6）
1 2 2

1 2 3 ( 2)
3 5 5

     
           
     

． 
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5．（选做）某粮库一周内进出库的记录如下表（“+”表示进库，“－”表示

出库，单位：吨）： 

（1）经过这 7 天，粮库里的粮食是增加还是减少？增加或减少多少吨？ 

（2）经过这 7 天，粮库管理员结算时发现粮库里还存有 248 吨粮食，那么

7 天前粮库里原有存粮多少吨？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

星期 一 二 三 四 五 六 日 

进出库

吨数 
26  32  15  34  38  20  23  
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【第 7 课时】5.5 有理数的减法 

1．有理数减法法则：减去一个数，等于加上这个数的            ． 

2．计算： 

（1）
2

7
7

 
  
 

；                （2）
3

0.6 1
5

 ； 

 

 

 

（3）
1

8.5
4

  ；                （4）
1 3

1
3 4

 
   

 
． 

 

 

 

 

3．计算： 

（1） 2.8 6.2 ( 3.4) ( 5.6)      ；  （2）
1 1 1 1

5 2 1
8 3 8 3

 
    

 
； 

 

 

 

 

（3）
2 1

1 3 5
5 4

 
   

 
；          （4）

5 4 2
11 8 12

6 5 3

     
         
     

． 

 

 

 

 

4．列式计算： 

（1）什么数减去 0.42 所得的差是 7.2 ？ 

（2）什么数加上
1

2
2

 所得的和是 2？ 
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5．某地昨天的最低气温是 1.2℃，今天的最低气温是 2.1 ℃，那么今天与

昨天相比最低气温下降了多少摄氏度？ 

 

 

 

 

 

6．计算：
3 1 1 5

7 4 12 4 2
8 2 2 8

      . 

 

 

 

 

 

 

 

7．（选做）数轴上的点 A、点 B 分别表示有理数 2.1 和 4.3，那么点 A 与点

B 之间的距离为多少？如果数轴上另有一点 C，且点 C 和 B 到点 A 的距离

相等，那么点 C 所对应的有理数是多少？ 

 

 

 

 

 

 

8．（选做）已知 2a  ， 3b  ，且 ( )a b a b    ，求 a b 的值． 
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【第 8 课时】5.6 有理数的乘法（1） 

1．两数相乘的符号法则：正乘正得     ，正乘负得     ，负乘正得     ，

负乘负得     ． 

2．有理数乘法法则：两数相乘，同号得      ，异号得       ，并把 

       相       ．任何数与零相乘，都得          ． 

3．直接写出结果： 

（1）3 ( 2)             ；        （2） ( 4) ( 5)              ； 

（3） ( 89) 0             ；       （4）0.25 ( 4)             ． 

4．计算： 

（1）
2 3

3 8

 
  
 

；                 （2）
7 1

4 14

 
  
 

； 

 

 

 

 

 

 

 

（3）
5 51

3 50

   
     
   

；            （4）
1

0.4 1
2

 
  
 

； 

 

 

 

 

 

 

 

（5）
2

( 1.5)
15

  ；               （6）
3 2

3 1
5 3

   
     
   

； 
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（7）
5 5

1
6 6

 
  
 

；               （8）
3 1

1 2
7 3

 
  
 

． 

 

 

 

 

 

 

5．用“＞”或“＜”或“＝”填空： 

（1）如果 0a  ， 0b  ，那么 ab      0； 

（2）如果 0a  ， 0b  ，那么 ab      0； 

（3）如果 0a  ，那么 a      2a； 

（4）如果 0a  ，那么 a      2a； 

（5）如果 a、b 为有理数，且 0a b  ，那么 ( )( )a b a b        0． 

6．试写出两个有理数，使它们的和为负数，且积为正数．并请说出这两个

数的符号的情况． 

 

 

 

 

 

7．（选做）规定四个数 a、b、c、d 的一种运算法则如下：
a b

ad bc
c d

  ， 

试计算

1 1

2 3

3 4

2 5







              ． 
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【第 9 课时】5.6 有理数的乘法（2） 

1．几个不等于零的数相乘，当负因数有奇数个时，积的符号为      ；当

负因数有偶数个时，积的符号为      ．几个数相乘，有因数为零，积就

为      ． 

2．计算： 

（1） ( 2) 7 ( 5)    ；               （2） ( 11) ( 8) ( 1)     ； 

 

 

 

 

（3） ( 2.6) 10 0.5 ( 3)     ；        （4）
2 1 3

1 1
5 3 7

   
      
   

； 

 

 

 

 

（5）  
4 2

1.2 1 2.5
5 9

   
        
   

；   （6）
4 1

81
9 15

 
    

 
． 

 

 

 

 

3．用简便方法计算： 

（1）
7

8 49
8

 
  
 

； 

 

 

 

 

（2）
5 4 7

( 36)
6 9 12

 
    

 
； 
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（3）
5 7 1

24
8 12 11

   
      

   
； 

 

 

 

 

 

（4）
1 5 1 17

4 2 4.25 6
4 6 6 4

     . 

 

 

 

 

 

 

4．求绝对值小于
1

3
2
的所有整数的积． 

 

 

 

 

 

 

 

5．（选做）已知 2 3 2 + 1 0a b b c     ，求 abc 的值． 
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【第 10 课时】5.7 有理数的除法 

1．有理数除法法则：两数相除，同号得    ，异号得    ，并把        

相       ．零除以任何一个          的数，都得        ． 

2．甲数除以乙数（零除外）等于甲数乘以乙数的          ． 

3． 2 的倒数是       ，
3

7
 是      的倒数， 2.4 和      互为倒数． 

4．倒数是本身的数是         ，         没有倒数． 

5．15 ( 2) 15            ． 

6．
3 3

3 ( 0.375) 3
4 4

               ． 

7．一个数的
4

9
是 0.36 ，这个数是         ． 

8．如果 a、b 互为倒数，c、d 互为相反数，那么 2 ( ) 2ab c d           ． 

9．计算： 

（1）
17 51

24 56

 
  
 

；              （2）
2 1

3 5
3 2

   
     
   

； 

 

 

 

 

（3）
1

17 ( 1.625)
3
  ；            （4）  

1
( 0.33) 9

3
    ； 

 

 

 

 

 

（5）
3 3

( 4)
5 5

   
       

   
；      （6）

4 2 1
3 1 1

7 3 14

     
         
     

． 
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10．（选做）如果 a、b、c 为有理数，且 0a  ， 0bc  ，求
a b c

a b c
  的

值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

11．（选做）用常规方法计算
1 1 1 1

60 4 5 3

 
   
 

时比较麻烦，小明想了个办法：

先将该式除式与被除式颠倒位置，算出
1 1 1 1 1 1 1

60 23
4 5 3 60 4 5 3

   
          

   

后，再利用倒数关系求出原式的值
1 1 1 1 1

=
60 4 5 3 23

 
   
 

．请采用小明的方

法计算
1 1 1 1 3

40 4 5 2 10

   
       
   

的值． 
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【第 11 课时】5.8 有理数的乘方 

1．求 n 个相同因数的积的运算叫做        ．乘方的结果叫做         ． 

在 na 中，a 叫做         ，n 叫做         ． 

2．正数的任何次幂都是       ，负数的      次幂是负数，负数的        

次幂是正数． 

3．8 8 8 8   用乘方的形式表示是       ；
1 1 1 1 1

3 3 3 3 3
    用乘方的形式

表示是         ． 

4．底数是 9 ，指数是 4 的幂记作     ，写成乘法形式是            ． 

5． 5( 4) 的底数是         ，指数是         ； 

54 的底数是         ，指数是         ． 

6．平方是其本身的数是         ，立方是其本身的数是         ． 

7．       的平方等于
4

9
，         的立方等于 64 ． 

8．
101 5)

1
100

5

1 1 1
( 5) ( 5) ( 5)

5 5 5


                 

个（ 连乘

个 连乘

=         ． 

9． 用计算器计算：

4
1

2
6

 
  
 

                  ． 

10．计算： 

（1）

3
3

4

 
 
 

；                   （2）

3
3

4

 
  
 

； 

 

 

（3）

3

3

4

  
   
  

；                （4）

3

3

4

 
  
 

； 

 

 

 

（5） 5( 0.3) ；                   （6）

2

2021 1
( 1) 5

2

 
   

 
； 
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（7）
2 1 2 27

6 ( 1) ( 1)
8

n n      （n 为自然数）． 

 

 

 

 

 

 

 

11．已知一个正方体的棱长为 1.5 米，求这个正方体的体积和表面积． 

 

 

 

 

 

 

 

 

12．（选做）已知 a、b 为有理数，且 a b . 

（1）如果 a、b 互为相反数，那么 2a 和 2b 是否互为相反数？ 3a 和 3b 是否互

为相反数？ 

（2）如果 a、b 互为倒数，那么 2a 和 2b 是否互为倒数？ 3a 和 3b 是否互为倒

数？ 
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【第 12 课时】5.9 有理数的混合运算（1） 

1．有理数混合运算顺序：先      ，后      ，再      ；同级运算从 

       到      ；如果有括号，先算            ，后算          ， 

再算            ． 

2．在计算
2

1
2.5 9 1

2

 
    

 
时，最先进行的运算是                  ． 

3．计算：
2 1 1

3 3 5

 
   
 

            ，
7 7 2

9 9 3

 
   
 

             ． 

4．计算 3 2 1
16 ( 2) 2

2

 
      

 
，结果应是（     ） 

（A）0；     （B） 4 ；     （C） 3 ；     （D）4． 

5．计算： 

（1）
1 1 1

1
3 6 12

   ；             （2）
2 3 7

0.875 1 1
5 5 8

 
     

 
； 

 

 

 

 

 

（3）
5 1 1 1

4 2 12 7
6 7 7 6

 
   

 
；     （4） ( 8) ( 3) 4 ( 12) ( 3)        ； 

 

 

 

 

 

 

（5）
4 21

( 1) (2 3 )
3

    ；          （6） 2 2 3
2 ( 5) ( 1)

4
        ． 
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7．（选做）已知 2a  ，m、n 互为倒数，计算 2 1
( )

4
a mn

 
    

 
的值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

8．（选做）根据右边的流程图计算： 

（1）已知输入的数是
2

1
3
，求输出的数； 

（2）已知输出的数是 2 ，求输入的数． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

输入（   ） 

输出（   ） 

大于 0？ 

1
1

4

 
  
 

 

1
1

2

 
  
 

3
1

4
  

否 是 
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【第 13 课时】5.9 有理数的混合运算（2） 

1．计算： 4( 1)            ， 41             ． 

2．计算：
1 3

( 12)
6 4

 
    

 
             ． 

3．如果 21 ( 2) 0a b    ，那么 2 3( )a b a  的值为           ． 

4．已知 1 2 3 2022A a a a a a      ，如果 1a  ，那么 A        ； 

如果 1a   ，那么 A           ． 

5．计算： 

（1）
3 21

2 2 ( 2)
8

      ；       （2） 4 21 1
2 ( 3) 3

8 3
     ； 

 

 

 

 

（3）
8 7 1 1

0.5
9 16 4 4

 
     

 
；   （4）

2
3 5 1 2

1 150%
4 8 4 3

    
        

     

； 

 

 

 

 

 

（5） 2 2 1 2 2
2 ( 5) 2 1

25 3 3

 
       

 
； 

 

 

 

 

 

（6） 2 20229 3
0 3.14 ( 5) ( 1)

25 5

 
         

 
． 
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6． 用计算器计算下列各题： 

（1）
4 3

33 59.8 12 31 8.7
5 5

                     ； 

（2）
1 5 3 2

2.75 4
2 6 8 3

  
       

  
                ； 

（3）  
1 3

2 ( 2) 4
3 4

  
       
  

                ． 

7．（选做）定义一种新运算：对于有理数 a、b， 210 5a b a a b a     ，

例如 22 3 10 2 5 2 3 2 78        ． 

求：（1）
1

2 1
2

 
  
 

；          （2）已知5 100x  ，求 x 的值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

29 

【第 14 课时】5.10 科学记数法 

1．用科学记数法表示下列各数： 

（1）50000                 ； （2） 36000000                ； 

（3） 6257.9               ； （4）550210                    ． 

2．太阳的半径约为 696000 千米，用科学记数法表示为          米．  

3． 52.3 10 有      个整数位， 31.032 10  有      个整数位． 

4．如果 2.15 10n 有六个整数位，那么 n            ． 

5．认识数字，关爱我们赖以生存的地球． 

（1）有资料表明，被称为地球之肺的森林，正以每年 15000 万公顷的速度

从地球上消失．请用科学记数法表示这个数据． 

 

 

 

 

（2）据统计，全球每小时约有 51000000 吨污水排入江河湖海中．请用科

学记数法表示这个数据．  

 

 

 

 

 

 

6．雷达可用于飞机导航，也可以用来监测飞机的飞行．假设某时刻雷达向

飞机发射电磁波，电磁波触碰到飞机后反射，再被雷达接收．如果电磁波

的传播速度与光速相同，雷达从发射电磁波到接收到反射波用了 0.00008

秒，求飞机与雷达之间的距离约是多少米？（光速是 83 10 米/秒，结果用

科学记数法表示.） 

 

 

 

 

 

 

 

 

7.（选做） 
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计算：（1） 3 410 10 ； 

 

 

 

 

 

 

（2） 3 425 10 4 10   . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

31 

【跨课时 1】新 24 点游戏 

同学们都玩过 24 点游戏吧，其实大家可以不断调整游戏规则以适应数

系的扩展和运算种类的增加，使游戏更有趣味。请你和你的小伙伴们一起

制订游戏规则，并列举更多游戏案例，一起玩起来吧. 

示例一： 

牌点计算：A 记为 1，J、Q、K、小王、大王都记作 10，其余按牌面点

数计数. 

数的范围和运算种类：正整数；加法、减法. 

牌面：红桃 9、方块 8、草花 3、黑桃 K. 

算法：方法一：9+10=19，19+8=27，27-3=24. 

          … 

示例二： 

牌点计算：A 记为 1，拿掉 J、Q、K、小王、大王，红桃、方块取牌面

点数的相反数， 

其余按牌面点数计数. 

数的范围和运算种类：有理数；加法、减法、乘法、除法、乘方. 

牌面：红桃 4、方块 3、草花 2、黑桃 5. 

算法：方法一：
2 16（-4） ，5 ( 3) 8   ， 16+8=24. 

… 

另外，你也可以要求你的伙伴们对同一副牌面比较算法的多少或比较

使用的运算种类的多少等. 

同学们请把你的设计写下来吧. 
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【跨课时 2】有理数乘法法则的历史 

【阅读】 

负数的概念与运算法则有着漫长的历史发展过程. 负数概念以及负数

的加减运算法则最早诞生于中国. 刘徽在《九章算术》注中称：“今两算得

失相反，要令正负以名之.”负数概念在西方却出现得较晚. 丢番图在《算

术》中称方程 4 20 4x   是没有意义的. 17 世纪法国数学家帕斯卡则认为 0

减去 4 纯属无稽之谈. 

“负负得正”的运算法则较早被用于多项式的乘法运算. 19 世纪中叶以

前，“负负得正”这一运算法则在西方学校的课本中并没有得到合理的解释，

有很多名人在学习“负负得正”时都遇到了困难. 

法国著名作家司汤达（Stendhal,1783~1842）小时候很喜爱数学，用他

自己的话说，数学是他的“至爱”. 但当老师教到“负负得正”这个运算法

则时，他一点都不理解，他希望有人能对负负得正的缘由做出解释. 可是，

他所请教的人都不能为他释此疑问，而且，司汤达发现，他们自己对此也

不甚了解. 

司汤达的数学补习老师夏贝尔（Chabert）先生在司汤达的追问之下感

到十分尴尬，不断重复课程内容，说什么负数如同欠债，而那正是司汤达

的疑问所在：“一个人该怎样把 10000 法郎的债务与 500 法郎的债务乘起来，

才能得到 5000000 法郎的收入呢？”最终，夏贝尔先生只得搬出大数学家

欧拉和拉格朗日来：“这是惯用格式，大家都这么认为，连欧拉和拉格朗日

都认为此说有理，我们知道你很聪明，但你也别标新立异嘛.” 

        

    到了 20 世纪，美国数学家 M·克莱因用债务模型解释了“负负得正”.

具体如下：假定一人每天欠债 6 美元，而在给定日期他身无分文（0 美元）.

那么给定日期 3 天后他欠债 18 美元，如果将欠债 6 美元记作 6 ，欠债 3

天可以用数学式子表达为  3 6 18    ；在给定日期 3 天前，他的财产比

给定日期多 18 美元，如果用 3 表示 3 天前， 6 表示每天的债务，那么三

天前他的经济状况是    3 6 18     . 



 

33 

【思考 1】在学习有理数乘法时，我们有必要弄清以下问题：“负负得正”是

一种规定，这种规定的根源何在？请查阅资料，收集解释“负负得正”的案

例.（参考书目：《数学史与中学数学教学——理论、实践与案例》汪晓勤、

栗小妮著，华东师大出版社出版） 

 

 

 

 

【思考 2】请设计一个案例，用以解释“负负得正”. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

34 

“有理数”单元作业参考答案 

【第 1 课时】5.1 有理数的意义 

1．分数，正整数，零，负整数；负分数. 

2．D. 

3．（1） 5.6 ；（2）+2000， 1000 ；（3）运出货物 40 吨；（4）负数；（5） 1 ，1，0 

4．     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5．（1）3 名工人；（2）13 件，8 件. 

6．（1）
1

7
 、

1

8
、

1

9
 ；（2）

1

2022
． 

7． 6 ， 5 ． 

 

【第 2 课时】5.2 数轴（1） 

1．原点，正方向，单位长度． 

2．D．    

3．D．    

4．C．    

5．C． 

6．（1）
1

2
2

 ， 2 ，
1

4
 ，0，

1

2
，

3
1

4
，3，

1
3

2
； 

（2）整数： 2 ，0，3；负有理数：
1

2
2

 ， 2 ，
1

4
 ；非负数：0，

1

2
，

3
1

4
，3，

1
3

2
． 

7．略. 

8．（1）略；（2）200 分， 400 分． 

 

 

 

 

 

       非负数  整数 

5
1

6
，1.23 

0，24，
2006 

3 ， 200  

 

负整数 正分数 

3 ， 200  

 

5
1

6
，1.23 
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【第 3 课时】5.2 数轴（2） 

1． 符号，相反数，互为相反数，零. 

2． 两侧，相等． 

3． 3 ，
1

2
3
，6． 

4． 8.5 ；
7

3
8
． 

5． 4 ． 

6． a ． 

7．0． 

8．C． 

9．略 

10．（1）5；（2） 4 ． 

11．（1） 2 ；（2）1，3；（3）0 或 4． 

12．（1）数轴上的点的表示略；（2） a b b a     ． 

【第 4 课时】5.3 绝对值 

1． 原点.     

2． 本身，相反数，零.     

3． 大于，大于，大于.     

4． 绝对值大. 

5．
3

2
5
，4.6，0.     

6. 7.2 ， 7.2 . 

7．2，2，2， 1 ，1，1. 

8．＜，＞，＞，＝. 

9．
5

6
 . 

10．正数和零，负数和零. 

11． 4 ，
1

3
. 

12．（1）
3 2

3 3
4 3

   ；（2）
1 1

2 3
2 4

 
    

 
；（3）

13 30

27 29
   ；（4）

1
5.34 5

3
    . 

13．（1）数轴略；
1 1

3 1 0 2
2 3

    
 

14．（1）>，<，<；（2）a， b ， c . 

15．
1

2
，5.  
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【第 5 课时】5.4 有理数的加法（1） 

1．（1）符号，绝对值；（2）零，较大的，较小的，较大，加数；（3）这个数. 

2．（1） 10 ；（2）3；（3）
3

2
5

 ；（4）
2

3
；（5）0；（6）

14
2

25
 . 

3．25. 

4．C. 

5．（1）
5

4
 ；（2）

1

15
 ；（3）

1
9

2
 ；（4） 2 ；（5）

16
4

21
 ；（6）

1
1

20
 . 

6．（1）略；（2）2.5 千米，5.5 千米；（3）11 千米. 

【第 6 课时】5.4 有理数的加法（2） 

1．b a ；    ( )a b c   

2．0． 

3．1 或 1 或 3 或 3 . 

4．（1）10；（2）0；（3）
4

8
5

 ；（4）
1

24
；（5） 10 ；（6）

2
1

3
. 

5．（1）减少了 22 吨；（2）270 吨． 

 

【第 7 课时】5.5 有理数的减法 

1．相反数． 

2．（1）
2

7
7
；（2） 1 ；（3）

3
8

4
 ；（4）

5
1

12
． 

3．（1） 6.8 ；（2） 2 ；（3）
17

2
20

；（4）
29

7
30

 ． 

4．（1） 7.62 ；（2）
1

4
2
． 

5．3.3 摄氏度． 

6． 3 ． 

7． 6.4； 8.5 ． 

8． 5 或 1． 
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【第 8 课时】5.6 有理数的乘法（1） 

1．正，负，负，正． 

2．正，负，绝对值，乘，零． 

3．（1） 6 ； （2）20；（3）0；（4） 1 ． 

4．（1）
1

4
 ；（2）

1

8
 ；（3）

17

10
；（4）

3

5
 ；（5） 0.2 ；（6）6；（7）

55

36
 ；（8）

10

3
 ． 

5．（1）＞；（2）＜；（3）＜；（4）＞；（5）＞． 

6．略． 

7．
1

10
 ． 

【第 9 课时】5.6 有理数的乘法（2） 

1．负；正. 零． 

2．（1）70；（2） 88 ；（3）39；（4）
2

3
；（5）

6

5
 ；（6）

12

5
． 

3．（1） 399 ；（2）7；（3）
1

11
 ；（4） 34 ． 

4．0． 

5．
2

9
 ． 

【第 10 课时】5.7 有理数的除法 

1．正，负，绝对值，除. 不为零，零． 

2．倒数． 

3．
1

2
 ，

7

3
 ，

5

12
 ． 

4． 1 ，零． 

5．（
1

2
 ）． 

6．（
8

3
 ）． 

7．
81

100
 ． 

8．4． 

9．（1）
7

9
 ；（2）

2

3
；（3）

32

3
 ；（4）0.11；（5）

100

9
 ；（6） 2 ． 

10．1 或 3 ． 

11．
1

10
 ． 

  



 

38 

【第 11 课时】5.8 有理数的乘方 

1．乘方. 幂. 底数，指数． 

2．正数，奇数，偶数．     

3． 48 ；

5

3

1








． 

4． 4( 9) ， ( 9) ( 9) ( 9) ( 9)       ． 

5． 4 ，5；4，5． 

6．0 和 1；0 和 1 ． 

7．
2

3
 ， 4 ． 

8． 5 ． 

9．
49

22
1296

． 

10．（1）
27

64
 ；（2）

27

64
；（3）

27

64
；（4）

27

64
 ；（5） 00243.0 ；（6）

121

4
 ；（7）

1
5

8
 ． 

11．体积为
27

8
立方米，表面积为

27

2
平方米． 

12．（选做）（1） 2a 和 2b 不互为相反数， 3a 和 3b 互为相反数； 

（2） 2a 和 2b 互为倒数， 3a 和 3b 互为倒数． 

 

【第 12 课时】5.9 有理数的混合运算（1） 

1．乘方，乘除，加减；左，右；小括号，中括号，大括号． 

2．平方． 

3．
4

5
，

2

3
． 

4．D． 

5．（1）
3

4
；（2）3；（3）2；（4） 24 ；（5）

4

3
 ；（6）1． 

7．1． 

8．（1）
5

2
6

 ；（2）
5

8
或

7

2
 ． 
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【第 13 课时】5.9 有理数的混合运算（2） 

1．1， 1 ． 

2．7． 

3．2． 

4．2023； 1 ． 

5．（1）
3

7
4

 ；（2）3；（3）
2

3
 ；（4）

1
1

20
 ；（5）

17

5
 ；（6） 23 ． 

6．（1） 79.9 ；（2）
7

1
8

 ；（3）
13

1
24

 ． 

7．（1）48；（2）
11 11

25 25
或 ． 

 

【第 14 课时】5.10 科学记数法 

1．（1） 45 10 ；（2） 73.6 10  ；（3） 36.2579 10  ；（4） 55.5021 10 ． 

2． 86.96 10 ． 

3．6，4． 

4．5． 

5．（1） 41.5 10 万公顷（或 81.5 10 公顷）；（2） 75.1 10 吨． 

6． 41.2 10 米． 

7．（1） 710 ；（2） 910 ． 

 

 


